Moz 2007
ZTATIZTIKH ¢YZIKH
Ao opuopivoy AGKToEmY
1)
(o) "Eyoups cvvokiki 2" = 2= 16 xarucraces,

| A A M M’ M* | E E’ E*

1 + + + + 2, EjTH Sp, | -2p,B | -3pu,B | -5u,B
ot - + + - 21, Uy 3u, -2, B - B | -3p.B
3 - + - + pAT g 3u, 2wk | -pB | -3p B

4 + - + + | o 3y, 2B | B | -3p B

5 m ¥ B 2y, L, Bo | 2uB | pB | -pB

6 - - + - 2l Mo i 2B | wB | -pB

7 + - - - 2p, -ily n, | -2p,B B -u,B

8 + - - 5 2y, -3, Hy | -2pB | 3pB | pB

g > = + - 24, i, i, 2pB | 3B | -pB

10 2 + + - 21, Uy B | 2uB | -pB | pB

I ¥ + : + 2, Uy -1, 2u,B | -uB 1B

12 - - + s -2, Mo M | 2B | -uB | uB

TH 3 + i - -2u, -y -3p, 2u.B u,B Ip,B

14 - - + - 2o | o | 3w, | 2uB | wB | 3pB
s B E = - 2l - -3, 2u.B B 3u.B
|16 S = 24y | =340 | -Smy | 2uB | 3uB | SpB

T0 + 100dUVELEL BE GV T ﬁqf-'., HEey VT TR portT) mopddonhn we to B,
10 - 1woduvapel pe omvd, Snh. poyviTuc porh rapdanin pe to -B

(B) Apyued, mpoton EpBouv ge Bepuiky sn:mpﬁ i $U0 cvompare, A ko 4, To abotnua A¥, Bpioketm oty katbotaon # 9;
A M M’ M* | E o S T
9 aliioh e | e T T T me | 2B | -3uB [ -uB
Aol Epbouv o8 smagn T Euo cvomuete, A km A ', 1o A* umopei va Pploxeray, e ion mbovémra, o8 wibe pio amd Tig
KOTOoTROEL L i oA payvimion M*=u, kol dépa ok svépyeia E*=- 1B,

Slhpeva JE TOV TIVRKE 01 KOTOOTROELS qutés slvar o sENc TEooEMC:

A A M M M* E E E* |
5 + + Ep— 24, ~lq o | -2uB | wB | -pB
6 + ¥ + s 2ho “Uo Mo | -24B | pB | -pB
I + - - % 2y, My By 2pB | B | -pB
9 - + + + =24, 3, s 2B | 3pB | -p.B

(Bidii) TMapamnpotpe dmin poyvimion, M, tou A ko 1 poryvition, M', tov 4" naipvouy Tig Tipég

M= -2y, won M7= 3, pla popé (st kardsTaon # 9),

M =2y, xm M= -, tpeig popés (ong KatooTdoeg # 5, 6, 7)

Apa,

P(M=-2y) = 1/4, P(M= 2y, ) = 3/4, ke <M> = (-240)P(M=-201,) + (2t} P(M=2p1) = (-2 )(1/4) +(2po}3/4) = 1,

Avniorolyme,
P(M™=3u,) = 1/, P(M™=-,) =3/4 kot <M™> = (3p,)P(M"=3p,) + (-ta) P(M'=11s) = Bpo)(1/4) + (-p)(3/4) =0

Zuvende, <M= =y, xul <M= ko PePfoa, <M*> =<M> +=<M == 1,

(B iil) Zenv nepintecn mou To cvoTiuote A ka4 yepilovior Savd, GoTE va pun propoiv va aviakhdEouy evipysin peTaéh Toug,

oL Tipég g mbavotnrag P(M), kabide kot 1 péon payviman <M=, dev fa cddatouv.

2) (a} O opbuds Twv KoTOOTACEWY TOU Elvel TpociTés oTo clotiue A = (A + A”) 6Tov T peVITET) pont) tov A deiyvel Endve
{+. dnhadn pe popd topdhinin oTo payvito tedio B) (xu dpa n peyviiceg pomés Tov A'Selyvouy endve (+) Ko oL unéhowes
M-n uoyvnTikés pomég Tou A deiyvouy mpog to kirm (-)), sival

= N1/[n!(N-n)!)

({) H perpmroa pont) tou A Selyvel Tdpa Tpog e Kbt (-1, Snhadf pe popd mvmapddinin oto uayvnto nebio B), avi ta A
koL AT gwveyitowy vo fpiakovios oe Bepuua enapn. H evépyewe E® tou A* nopopével otabepr. Epdgov n paypwntics por tou
A Geiyvel Tpog To kAT (-), TOTE. Yt ve tapapsiver n ohikn evépyaie E* otadepn, (nt+1) poywticég ponés tov A mpénel va
deiyvouv Tpog T endve (+) ko [N-(n+1)] peyvnnkés porés tou A’ wpénel va deixvouv Tpog Ta Kitw (-).




Apa, 0 appég Tev KetasTaosmy TOV Eivan Tpoaitég oto abatnua A = (A + A’) dtav 1 payvTen pomf tou A Belyvel Tpog ta
Katm elval
N_ = NV[(n+1)(N-(n+1))!]
O ohikig apiBpic Tav TpociThv KOTHOTAoEWY oTo oUoTnu A* ue evépysia E* sivan tore:
N+ N. = NY[nI{N-n}!] + NU/[(n+ 1) (N=(n+1)!] =
NIn+1V[(n+1)N-n)!] + NIN-n}[(n+1)(N-n)!] =
(0+ 1+N-n)N! /[(n+1)1(N-n)!] = (N+1NY [(n+1)1(N-n)!] =
(N+13/ [(n+1)(N-n}!]
To enoteheopo awtd Seiyvel 6mito abotnpa A* = (A+A") pe N+1 sepatibu, onowdirote (n+1) and autd payvnTik port Tpoc
T EREvE Ko Te udhowma [N-{n+1)] &rovy poyymmkn pori rpog To kéTo.

() PN, P acN.
P TP =N N = [NV[n(N-n)!T} £ {NV[(n+DUMN-(n=1007 3
={n+l}/(N-n)=(n+1)/n’

P/P.o=n"(n+]) = (' my1+1my' = (n'/n) (1-1/n+ees)

dpet, yux n>>=1 ko n'>>1, P/ Poa (n'f n).

AVTo SnAhVEL HT1L av 1 OAIKT LeyvnTic porh evds cuothpaTos A* = (A+A") deiyvel Tpog To Endve, TOTE To KibE Sva amiv ToU
cuoTpotoeg £xe peyakbrepn mbavotnte va Seipvel Tpog T endve (SnAadl nepdiinio tpog To pepvTiko tedio B) mapd npog
TOL KAT,

5) H evépyswe mg ifaviknig xutdataong [ ov ovamipatog A eivan Ey ;, dmovl=1,2,3, ...
H suvépmon empepiopot tov cvotiuoatog 4 eivar  Zy=X exp(-f E4 ).

Avniotoiyog o 10 obotnue B: Ey » Omovm=1,2,3, ...

H suvaptnon emuepiopot tov cvatipetoc Beivin  Zp =2 exp(-f E4 ).

Ta cvompoarta 4, B, C, D, ... eiven oe enagr) ue dsapsvr Beppdmtac os Beppoxpacio. T.

Emewn to cvotiuata 4, B, C, D, ... eivon oyedov aveEapmua, n kPovTiky] KOTAGTAON TOV GUGTARKTOC
id + B+ C+ D+ ..} xoBopiletor amd tov mpocdlopiopd tov KPavoikdv xotecticemv tov xabs
vmoootiuatog 4, B, C, D, .., dnhadn (L m, ... ) 6mov 1a /, m, ... meipvouv Tig Tipée 1, 2, ..., oveéapmIa
TO EVOL OO ToL GAA.

Tots, EHEAJ-!‘EBIM-FE.:"'P“.

ZOVETMG,
Za+aeC+ 2 2 2 euplaBE s ¢ tFn 5 tEe ot )} =
=(Z exp(-# E4, 1)) (X exp(-f E4 m)) (Z exp(-f Ec ) ...

L =227 |
H ehetbiepn evépyewr Helmoltz sivan F = -k In Z.

Apa,

Fisprc+r. =-kglnZyipsc+. =-ka(nZy+InZg+mZe +...)=
=-kg N2 -kg nZpg-kg nZ- -...=
=F;+Fg+ Fr+...

6) H cvovaptnon empepiopod ywo 1o £va copotidlo, dtav EYouuE 500 TPOCLTES KUTUOTAGELS, sival

¢ = exp(-fei )+ exp(-fez). Twx to mpoPinpa, Eyovpe g < &3,

H mBavotnta v Ppicketor éva copatido os xibe pie and T mpocitéc 100 KuTaoTdoeg eivat:

Py = [exp(-fe))L, Pa=[exp(-8e))/C

(Pi+P2 =1 )

Emneon 1o copatidw yovv apelntéa aiiniemidpoon, 1 oUVAPTION EMUEPIGHOT TOV GUGTIUATOE TV N
copatidiev, Z sivar Z= ¢ = [exp(-f&))+ exp{-,{)“sg]]”

MeEon evépyeio ToU CLOTIUOTOS:

Mo o éve copatiow,

<> = |g| exp(-fJe | 1t &2 exp(-fe:}} /= {g; exp(-fei )+ &2 exp(-Hea)}/{ exp(-Fe; 1+ exp(-fe,)}

(e 1o N oouotidw, <E> =N<g>=N {g; exp(-fei)+ &2 exp(-fe2) /T
Alhog tpomog: <B> =-FInZf B =- (VL) 32 & = - [UNIN M (-e1 exp(-fe1) — &2 exp(-fe2)) = N (&
exp(-fe1) + &2 exp(-fiez)) /(= N <e>




Kabag T—=0, (f —wm,), <E> — Ng;
Kot yia T, (f —=0), e—1 xon <E> — Nie\+ea) /2.

(v) C(T) = 6 <E>/aT = (8 <E>/3B)(@B/3T) = ... = Nkaf" {(e2— &1)" exp(-fle2 — e1)}/{1+ exp(-B(ea - £1)}*
(6mov = ( ksT))

Kabag T — 0, (f—<0),

C(T—0) = C(f—w) =~ Nkg [Be2— £1)]° exp(-fea—&1) = 0.

Kabag T — oo, (§—0), exp(-flea—g)) — 1

C(T—>w) = C(f—>0) = Nka [B{(e2—£1)]*/2 — 0.

9 (a) e=-p, eB=-p,Bcoséd, (=-30°, 90°, +30°) ko Gpur

£1=8(6=-30") = - 11, B cos(-30°) = - uo B (-¥3/2) = (V3/2) o B, [z
£2 = £(6=90°) = - 1, B c0s(90%) = - i, B (0) =0, 0 A
£3 = &(6=+30°) = - 1, B cos(+30°) = - u, B(¥3/2) = -(V3/2) p, B. ape [/ ‘
(P) T'w éva dtopo, 1 cuvdptnon empepiopon { eivon: .:: (B —comiie © | 1|
[
¢ = exp(-f &)+ exp(-f &2) +exp(-f &3) iﬁ‘ ! {
= 1+ exp(-[¥3/2] Buo B) + exp([¥3/2] Bu, B). (Y

Ia N dropa, pe apsintée akinkenidpaon, n G“l}v{ftp‘rﬂﬁ‘r‘] empemopot Z sivou
Z =" = {1+ exp(-[V3/2] B, B) + exp([V3/2] Suo B)}

[hbavomres katdhnyme: P; = expl(-f# &)/{

(7) Wi=MixX+ Wiyy

<m>x = pix P1 + pac P2 + pax Py = {{cosh ([V3/2] Ao B) -1}/8} o

<m>y =iy Py + pay P2+ piay Ps = V3{sinh([V3/2] Ao B) 1} o

Méon payviimion avi GTopo: <m>,X + <m>, y

Méon evépyewr avd dropo:

<g>=- ZIn{/ P =- Sln[l+ exp(-[\3/2] fuoB) + exp([N3/2] fuaB)] / B =
= - V3, B [{sinh([V3/2] fu. B) /]

[lopampotpe ém <g> =- <m>+B

10) (o) T v owénbei n Beppokpacic tov adyov and toug —5 °C, otoug 0 °C B aroppoeriost BepudtnTa:
Qnéyov (-5 -0 ) = Magyon Crayon Alzayon = (500 gram) (2,13 joule/gram K) (5 K) = 5325 .

[N va Avdoer o naryog, mov Ppicketun otovg 0 °C, amoteiton tocd Beppdtnrag
Qxeng nayow = (500 gram) (333 joules/gram) = 166500 joules.

[a va perebel n Beppokpacio Tov gokxot (Cu) and Toug 50 °C otoug 0 °C Bu exhvbei tocd feppomrag:
Qcutso —0y =mey coy ATey = (1000 gram) (0,418 joule/gram K} (-50 K) =
- 20900 J.

Amd 1o Topumdve TPOKOTTEL OTL 6Tav 0 Thyog PTdoel ot feppokpacia 0 °C, 1 Bspuokpuaic Tov yalkicob
Ba &xer praoel oy Tipn Tey:

Qriyov (-5 =0y + Moy ey (Try - 50 °C) = 5325 + (500 gram) (0,418 joule/gram K) (T¢; - 50 °C) =0
3325+418 Ty -20900=0 —  Ty; =(20900-5325)/418 = 37,26 °C.

Thpa xovue 500 gram ndyov atoug 0 °C kar 1000 gram yohkow atoug 37,26 °C.,

O yehicog otovg 37.26 °C pmopel va ddoet (20900-5325) = 15575 joules v v ugwboser ) deppokpacic tov
otov 0 °C xai va Mbosw m ypoppdpa miyon:

(M 2ram geyou xow yivermveps) (333 joules/gram) = 15575 joules

KO 0P I siyou ow riverm veps = 13375/333 = 46,77 gram.

Mapopévouy 500 -46,77= 453,23 gram ndyov ctovg 0 °C.

ea




‘Exouv hvdaoet 46,77 gram miyov mov éyway vepd otovg 0°C, &yovv pelver 453,23 gram méyov otovg 0°C
kot 1000gram yodxob otove 0°C.

{B) AS = ﬂ‘-SCu{SD »0) T AS miyou (5 —0) T ﬁsn’]&,ﬂ;m‘mv

AScutso -0 =] [(1000) (0,418) /T]dT = 418 In (273/323) = -70,299 J/K
AS o (o e =] [(500) (2,13) /T] dT = 1065 In (273/268) = 19,686 J/K
AS eiene nayon = [15575)/[273] = 57,051 J/K

Apa,

AS=AScu(s0 »0)F ASragoui-s —0) T ASmeng nyow =
= (-70,299 +19,686 + 57,051 )J/K. = 6,438 J/K.

11) Tehkd Pb kot vepd orovg 0°C

I[TATOZ
0°C

(@) Beppdtnra mov Bu exhvbel amd Tov ndAVPSo Kb wiyeton (amé tovg 200 °C atoug 0°C): Qpy=
mpy Cpy AT = (300 gram)(0,126 J/gram K) (200 K) = 75601

Mo va hudos éve ypappapwo niyou emotovvrol 333 J. Apa, o polupdos, katd T owdikaoic g
Woéng Tov Ba AOoEL M juausve tayov = Qep/333 = 22,70 gram.

Enedn| 8¢ Ba hudoet dhog o mdyog, 1 tehikn Asppokpascic Tov cuotipatog Ba sivar Tr=0°C =273 K.
Extdc amd tov adyo mov Sev Ehvwoe Ba xovpe ta 300 gram Pb ko 22,70 gram vepod, oha otoug 0 °C.
(E’) A= ﬁSFb + ’ism'ruumslumﬁﬁ

1%}
ASpy = [dQ/T =f mpp Cpp dT /T =(300) (0,126) In(273/473) = - 20,78 J/K
431 “h

ﬂlSmi-mu o Ehangs {Qm:m dhuege ta 22,70 gram m‘qrﬂh)"rTf =7560 /273 = 27,69 I/K
Apa, AS =-20,78 VK + 27,69 /K = 6,91 /K

12) H ohukn evépyewr E4 + Ep eivar otaBepr). AE4 +AEg=0
Y
% eion - 8% et = 185500 =£deT =] %}1‘{" CpodT /T = mygpon Cyepos In(TeTi) =
5 2
= (1000gram) (4,18 J/gram K) In (373/273) = 13046 I/ K
To vepd amoppopnoe Bepuomta AQ = Myepoi Crepos AT = 4,18x 10°J
H de€opevn £xaoe avty v mocotnta deppomrac o otabepr] Beppoxpacia T.
Apdt, ASsezapevic = -AQ/IT =-4,18x10° /373 K =-1120,6 )/ K
Apo, ASgyomiparo = ASvepon T ASgezapane = 1304,6 /K -1120,6 /K =184 J/ K
(B) To vepd épyeton TpmTe ot smapn ue detapsvn eppomrag otoug 50 °C.
To vepo amoppopt wood Bepudrac:
AQuepos = Mygpon Cvepos AT = (1000gram) (4,18 J/gram K (50 K) = 209000 J
Zouvende, 1 e eV aUTn YavEL Tooo BeppoTnTas:




&Qﬁe@uwﬁgmiﬂnf —— .ﬁQ\;Epﬂﬁ - EDQ{}DU J
Ko n petafoln oy eviponia g deapevic avtig sivar:
ﬁsﬁe@umﬁg aToug 5{}0(: = {ﬁQE&&umﬁ; atong suﬂc]fr = 209000/323 = -6-4?,{)6 J/E.
To vepo tdpa Epyetar o enapy] pe deapev otoug 100 °C.
To vepd amoppopad wood Bepudtyrag:
AQuyepos = Mygpois Cugpos AT = (1000gram) (4,18 J/gram K) (50 K) = 209000 J
Lovendg, n eEapsvn auni yavel wood BeppodTnTag:
AQsezapeviic arone 100°C = = AQyepos = - 209000 J
Kai 1 petofoir) oy evipomia g deapevnc avmig eival:
ASezapeviic orouc 100 ¢ = AQsezapevic srovg 100°c/T = -209000/373 = - 560,32 J/K.
Tovolaxda,
ﬁsﬁsﬁumﬁg = ﬁsa@m GTOUC snﬂc + ﬁSM aTOUE 1m°c e -{ﬁ47,ﬂﬁ+5ﬁﬂ,32)ﬂK =
=-1207.38 J/K.
T'a 10 vepo, | ASygps mapapéver 1) e, Apa, yia 6ho T0 choTa,
AS = ASyepos + ASgezapevie = (1304,6 - 1207,4) J/K = 97,2 /K, jxpotepn and v nepintoo (o).
(v) Edv 1o obompua napauével ge wooppomia oe kabe Pripa, dniadn edv 1o pépvovpe dwdoyikd o
enagn] ue peydho apBuéd defapeviv feppdmrag e T) =0 °C, Ty, Ts, Ta..... Tn=100 °C, to1e AS — 0
(f!hSﬁE;u"m = ﬂsm)

13) Zrovg T=0 °C (=273,15 K):

(@) AS = Syepo6 — Srayor = AQ/T = 6000/273,15 = 21,97 Joules/Kelvin.

(B) S=kgln Q. Apa,

AS = kg In Quepos - ka In Qugyoo = kn In (Quepos / Qxsyon) = 21,97 Joules/Kelvin.

ToTE, (Qvepos ! Lnayon) = exp(AS/ kg) = exp(21,97/1,38x1073) = exp(15,9x10**) = 10%,
Omov a = 6,8x107".

[apammpodpe 011 £ vepos == £ néyow

15) Cadea ltnaflt:-mnfﬁrﬂ:
6= G NNy ;)
{"‘w G Sy {E:gﬁceﬂéh: 4 Qs{g_.—;@
S ]
e e S Kkl § ANz —o
s A T W
& 54 A}dt t /}*Ml + i“‘r ﬁ‘u: R

N

e

’h'l""' Ve e CD - 2o b T
Nl . ™ -_h:ﬂ Lk . a‘l_ Yot 1A F Do -}... 'Jf}r"l {_ L Ve 2

s FENI A
TN adrn Ve

Ao, ANL —_ AN, AN, = _AN
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